หน่วยการเรียนรู้ที่ 3   การแปรผัน
แผนการจัดการเรียนรู้ ครั้งที่ 6   การแปรผันเกี่ยวเนื่องและการประยุกต์ใช้การแปรผันในงานอาชีพ

การแปรผันเกี่ยวเนื่องและการประยุกต์ใช้การแปรผันในงานอาชีพ
6
แผนการจัดการเรียนรู้
ครั้งที่
สัปดาห์ที่
6
ชั่วโมงที่ 11-12






  	1	สาระสำคัญ
		การแปรผันเกี่ยวเนื่อง เป็นความสัมพันธ์ของสิ่งหนึ่งกับอีกหลายสิ่ง บางครั้งเรียก การแปรผันร่วม หรือการแปรผันเกี่ยวเนื่อง ซึ่งการแปรผันเกี่ยวเนื่องไม่จำเป็นต้องเป็นการแปรผันตรงเท่านั้น อาจเป็นการแปรผกผันก็ได้ 
	2	จุดประสงค์การเรียนรู้
		1.	บอกความหมายการแปรผันเกี่ยวเนื่องได้
		2.	เขียนสมการของการแปรผันเกี่ยวเนื่องได้
		3.	บอกความเกี่ยวข้องระหว่างตัวแปรสองตัวแปรในสมการของการแปรผันจากสิ่งที่กำหนดให้ได้
		4.	คำนวณหาค่าตัวแปรหรือค่าคงตัวจากการแปรผันได้
		5.	แก้โจทย์ปัญหาเรื่องการแปรผันที่เกี่ยวข้องกับชีวิตประจำวันและงานอาชีพได้
		6.	ประยุกต์ใช้การแปรผันในงานอาชีพที่สนใจได้
		7.	มีความสนใจใฝ่เรียนรู้ในการเรียนและตอบคำถาม มีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ มีวินัยตรงต่อเวลาและมีความรับผิดชอบในการส่งงานตามที่ได้รับมอบหมาย มีมนุษยสัมพันธ์ที่ดีในการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่ม มีความรักสามัคคี และมีน้ำใจ
 	3	สาระการเรียนรู้
		1.	การแปรผันเกี่ยวเนื่อง (Joint Variation)	2.	การประยุกต์ใช้การแปรผันในงานอาชีพ
	4	การจัดกิจกรรมการเรียนรู้
			ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน
			1.	ผู้สอนทบทวนความรู้ของผู้เรียนเกี่ยวกับการแปรผันตรงและการแปรผกผัน โดยผู้สอนตั้งโจทย์คำถาม แล้วให้ผู้เรียนช่วยกันแสดงวิธีทำ ผู้สอนตรวจสอบความถูกต้อง
			ขั้นสอน
			2.	ผู้สอนอธิบายให้ผู้เรียนฟังว่า การแปรผันเกี่ยวเนื่อง เป็นความสัมพันธ์ของสิ่งหนึ่งกับอีกหลายสิ่ง บางครั้งเรียก การแปรผันร่วม หรือการแปรผันเกี่ยวเนื่อง ซึ่งการแปรผันเกี่ยวเนื่องไม่จำเป็นต้องเป็นการแปรผันตรงเท่านั้นอาจเป็นการแปรผกผันก็ได้ จากนั้นผู้สอนให้ผู้เรียนศึกษาความรู้เกี่ยวกับการแปรผันเกี่ยวเนื่อง จากหนังสือเรียน

			3.	ผู้สอนให้ผู้เรียนศึกษาตัวอย่างการหาค่าตัวแปรของการแปรผันเกี่ยวเนื่อง จากหนังสือเรียน จากนั้นผู้สอนยกตัวอย่างอีก 1-2 ตัวอย่าง แล้วให้ผู้เรียนออกมาแสดงวิธีทำบนกระดาน	
					โจทย์ตัวอย่าง
					1)	ถ้า y แปรผันเกี่ยวเนื่องกับ x และ z2 และถ้า y = 36 เมื่อ x = 9, z = 1 
						จงหาค่าของ y เมื่อ x = 4, z = 2

						วิธีทำ  	โจทย์กำหนดให้ y แปรผันเกี่ยวเนื่องกับ x และ z2 นั่นคือ yxz2
							เขียนสมการได้ว่า 	y	=	kxz2   เมื่อ k เป็นค่าคงตัวที่ไม่ใช่ศูนย์
							แทน  y = 36,  x = 9,  z = 1  ลงในสมการ
							จะได้		36	=	k(9)(1)2

									k	=	  
									k	= 	4
							เขียนสมการแสดงการแปรผันได้เป็น y = 4xz2
							แทน  x = 4,  z = 2  ลงในสมการ
			จะได้		y	=	4(4)(2)2
									y	=	64
							ดังนั้น y = 64 เมื่อ x = 4 และ z = 2	ตอบ

					2)	ถ้า p แปรผันเกี่ยวเนื่องกับ q และ  ถ้า p = 30 เมื่อ q = 4 และ r = 8 
						จงหาค่า p เมื่อ q = 5 และ r = 7



						วิธีทำ 	โจทย์กำหนดให้ p แปรผันเกี่ยวเนื่องกับ q และ  นั่นคือ pq

							เขียนสมการได้ว่า 	p	=	kq  เมื่อ k เป็นค่าคงตัวที่ไม่ใช่ศูนย์
							แทน  p = 30,  q = 4,  r = 8  ลงในสมการ

							จะได้		30	=	k  x 

									k	=	  
									k	= 	60

							เขียนสมการแสดงการแปรผันได้เป็น  p = 60

							แทน  q = 7,  r = 5  ลงในสมการ
			จะได้		p	=	60 x 
									p	=	84
							ดังนั้น p = 84 เมื่อ q = 7 และ r = 5	ตอบ

			4.	ผู้สอนให้ผู้เรียนแต่ละคนทำแบบฝึกทักษะที่ 3.3 จากหนังสือเรียน เสร็จแล้วให้สลับกับเพื่อนตรวจสอบความถูกต้องจากนั้นผู้สอนให้ผู้เรียน 2 คน ออกมาแสดงวิธีทำหน้าชั้นเรียน คนละ 1 ข้อ ผู้เรียนคนอื่นๆ ช่วยกันตรวจสอบความถูกต้อง
			5.	ผู้สอนสนทนากับผู้เรียนถึงความเกี่ยวข้องของการแปรผันที่เกิดขึ้นในชีวิตประจำวัน แล้วให้ผู้เรียนศึกษาเพิ่มเติมจากตัวอย่างในหนังสือเรียนเกี่ยวกับการประยุกต์ใช้การแปรผันในงานอาชีพ
			6.	ผู้สอนแบ่งผู้เรียนออกเป็น 3 กลุ่ม กลุ่มละเท่าๆ กัน จากนั้นผู้สอนตั้งโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับการแปรผัน แล้วให้ผู้เรียนแต่ละกลุ่มแข่งขันกันหาคำตอบ กลุ่มใดหาคำตอบได้เร็วที่สุดและคำตอบถูกต้องจะได้ 1 คะแนน
					โจทย์ตัวอย่าง  
					1) 	กำลังไฟฟ้าแปรผันเกี่ยวเนื่องกับความต้านทานและกำลังสองของกระแสไฟฟ้า ถ้ากำลังไฟฟ้าเท่ากับ 			1,250 วัตต์ เมื่อความต้านทานเป็น 50 โอห์ม และกระแสไฟฟ้าเป็น 5 แอมแปร์ จงหากำลังไฟฟ้า
							เมื่อกระแสไฟฟ้าเป็น 8 แอมแปร์ และความต้านทานเป็น 	70 โอห์ม
							วิธีทำ  	ให้ 	P 	แทนกำลังไฟฟ้า มีหน่วยเป็นวัตต์
										R 	แทนความต้านทานไฟฟ้า มีหน่วยเป็นโอห์ม
										I 	แทนกระแสไฟฟ้า มีหน่วยเป็นแอมแปร์

									กำหนดให้		P RI2
									นั่นคือ				P	=	kRI2   เมื่อ k เป็นค่าคงตัว และ k ไม่เท่ากับศูนย์
									แทนค่า   P = 1,250 วัตต์,  R = 50 โอห์ม,  และ I = 5 แอมแปร์
									ในสมการ				P	=	kRI2
									จะได้             	1,250	=	k x 50 x 52
						                     			1,250	=	k x 50 x 25
													k	=	1
									สมการแสดงการแปรผัน คือ P = RI2
									เมื่อ  I = 8 แอมแปร์  และ R = 70
													P	=	70 x 82
													P	=	70 x 64
													P	=	4,480			
									ดังนั้น	เมื่อกระแสไฟฟ้าเป็น 8 แอมแปร์ และความต้านทานเป็น 70 โอห์ม 
						         		       	กำลังไฟฟ้าเท่ากับ 4,480 วัตต์	ตอบ





					โจทย์ตัวอย่าง
					2) 	ปริมาณน้ำมันที่ใช้เป็นเชื้อเพลิงของเรือเดินทะเลลำหนึ่ง เมื่อแล่นด้วยความเร็วสม่ำเสมอ 			แปรผันเกี่ยวเนื่องกับระยะทางที่แล่นได้ 850 ไมล์ โดยใช้ความเร็ว 25 นอต ใช้น้ำมัน 2,650 บาเรล 		จงหาว่าจะต้องใช้น้ำมันเท่าไร เมื่อต้องการเดินทาง 2,300 ไมล์ โดยใช้ความเร็ว 30 นอต
						วิธีทำ  	ให้	P	แทนปริมาณน้ำมันที่ใช้เป็นเชื้อเพลิงของเรือเดินทะเล มีหน่วยเป็นบาเรล
									V 	แทนความเร็ว มีหน่วยเป็นนอต
									S 	แทนระยะทางที่เรือแล่นได้ มีหน่วยเป็นไมล์

								กำหนดให้		P	 SV2
								นั่นคือ					P	=	kSV2   เมื่อ k เป็นค่าคงตัว และ k ไม่เท่ากับศูนย์
								แทนค่า   P = 2,656 บาเรล,  S = 850 ไมล์,  และ V= 25 นอต
								ในสมการ		P	=	kSV2   
								จะได้             	2,656		=	k x 850 x 252
						                     			2,656	=	k x 850 x 625

														k	=	

								สมการแสดงการแปรผัน คือ P = 	SV2
								เมื่อ  S = 2,300 ไมล์  และ V = 30 นอต 

								จะได้					P	=	x 2,300 x 302

														P	=	x 2,300 x 900
														P	=	10,350			
								ดังนั้น 	เมื่อต้องการเดินทาง 2,300 ไมล์ โดยใช้ความเร็ว 30 นอต 
						จะต้องใช้น้ำมัน 10,350 บาเรล	ตอบ
[bookmark: _GoBack]					3) 	ระยะทางที่รถไฟฟ้าขบวนหนึ่งกำลังเร่งเครื่องวิ่งได้นั้นแปรผันตรงกับความเร่ง และกำลังสอง			ของเวลา ถ้าระยะที่วิ่งได้เมื่อสิ้นวินาทีที่ 25 และสิ้นวินาทีที่ 26 ต่างกันอยู่ 47.20 เมตร จงหา			ระยะทางที่รถไฟฟ้าขบวนนี้วิ่งได้เมื่อสิ้นวินาทีที่ 50
						วิธีทำ  	ให้	s 	แทนระยะทาง มีหน่วยเป็นเมตร
									a 	แทนความเร่ง มีหน่วยเป็นเมตรต่อวินาที2
									t  	แทนเวลา มีหน่วยเป็นวินาที

								กำหนดให้		s	 at2 				
								เมื่อ   t = 25	
														s25	=	ka(25)2  		


								เมื่อ   t = 26	
														s26	=	ka(26)2  	–

								    ;	s  =  s26 – s25	=	47.20   
											   s26 – s25	=	ka(26)2 – ka(25)2
							              			47.20	=	ka(26)2 – ka(25)2
							              			47.20	=	ka(676) – (625)
							              			47.20	=	ka(51)
							                  				ka	=	0.925
								แทนค่า  ka  ในสมการ  จะได้
								สมการแสดงการแปรผัน คือ s = 0.925t2
								แทนค่า				t	=	50 
								จะได้ 					s	=	0.925 x 502   =  2,312.50	
								ดังนั้น 	ระยะทางที่รถไฟฟ้าขบวนนี้วิ่งได้เมื่อสิ้นวินาทีที่ 50 
										เป็น 2,312.50 เมตร			ตอบ

			7.	เมื่อผู้เรียนตอบคำถามครบ 3 ข้อแล้ว ให้ผู้เรียนแต่ละกลุ่มตั้งโจทย์คำถามเกี่ยวกับการแปรผันที่เกี่ยวข้องกับงานอาชีพ กลุ่มละ 1 ข้อ แล้วให้ผู้เรียนกลุ่มที่เหลือตอบคำถาม เมื่อตั้งคำถามและตอบคำถามครบแล้ว ผู้สอนรวบรวมคะแนนและประกาศผลกลุ่มที่ได้คะแนนมากที่สุด เพื่อนกลุ่มอื่นร่วมกันปรบมือเพื่อเสริมกำลังใจ
			8.	ผู้เรียนแต่ละกลุ่มช่วยกันทำแบบฝึกทักษะที่ 3.4 จากหนังสือเรียน และใบมอบหมายงานที่ 3.2 เสร็จแล้วผู้สอนและผู้เรียนร่วมกันเฉลยคำตอบ และเก็บรวบรวมนำส่งผู้สอนตรวจ
			ขั้นสรุป
			9.	ผู้สอนและผู้เรียนร่วมกันสรุปความรู้เกี่ยวกับการแปรผันตรง การแปรผกผัน การแปรผันเกี่ยวเนื่องและการประยุกต์ใช้การแปรผันในงานอาชีพ 
			10.	ผู้เรียนทำแบบทดสอบหลังเรียน โดยผู้สอนกำหนดระยะเวลาในการทำ 10 นาที เสร็จแล้วนำส่งผู้สอนตรวจ เพื่อประเมินความรู้หลังจากจบหน่วยการเรียนรู้ จากนั้นผู้สอนให้ผู้เรียนทำใบงานที่ 3.1-3.2 จากหนังสือเรียน เป็นการบ้าน เสร็จแล้วนำส่งผู้สอนตรวจ
	5	สื่อการเรียนรู้
		1.	หนังสือเรียน รายวิชา คณิตศาสตร์พื้นฐาน รหัสวิชา 2000-1401 บริษัท อักษรเจริญทัศน์ อจท. จำกัด
		2. 	โจทย์ตัวอย่าง



	6	หลักฐานการเรียนรู้	
		6.1	หลักฐานความรู้
			-	แบบทดสอบหลังเรียน หน่วยการเรียนรู้ที่ 3
		6.2	หลักฐานการปฏิบัติงาน
			1)	แบบฝึกทักษะที่ 3.3-3.4 (จากหนังสือเรียน)
			2)	ใบงานที่ 3.1-3.2 (จากหนังสือเรียน)	
			3)	ใบมอบหมายงานที่ 3.2
		6.3	หลักฐานแสดงคุณธรรม จริยธรรม/ค่านิยม/คุณลักษณะอันพึงประสงค์
			1)	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานรายบุคคล
			2)	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม	
			3)	แบบประเมินคุณธรรม จริยธรรม ค่านิยม และคุณลักษณะอันพึงประสงค์	
	7	การวัดและประเมินผล
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์

	ตรวจแบบฝึกทักษะที่ 3.3-3.4
	แบบฝึกทักษะที่ 3.3-3.4
	ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์

	ตรวจใบงานที่ 3.1-3.2
	ใบงานที่ 3.1-3.2
	ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์

	ตรวจใบมอบหมายงานที่ 3.2
	ใบมอบหมายงานที่ 3.2
	ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์

	สังเกตพฤติกรรมการทำงานรายบุคคล
	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานรายบุคคล
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์

	สังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์

	ประเมินคุณธรรม จริยธรรม ค่านิยม 
และคุณลักษณะอันพึงประสงค์
	แบบประเมินคุณธรรม จริยธรรม ค่านิยม 
และคุณลักษณะอันพึงประสงค์
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์

	ตรวจแบบทดสอบหลังเรียน
	แบบทดสอบหลังเรียน
	ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์



	8	แหล่งที่มาเพิ่มเติม
		1.	กนกวลี อุษณกรกุล และคณะ. 2553. คณิตศาสตร์ ม.2 เล่ม 2. พิมพ์ครั้งที่ 3. กรุงเทพมหานคร : บริษัท อักษรเจริญทัศน์ อจท. จำกัด.
		2.	สถาบันส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี กระทรวงศึกษาธิการ 2554. หนังสือเรียนสาระการเรียนรู้เพิ่มเติม คณิตศาสตร์ เล่ม 2 ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 . พิมพ์ครั้งที่ 1. กรุงเทพมหานคร : โรงพิมพ์ สกสค. ลาดพร้าว.


ใบมอบหมายงานที่	3.2
	
เรื่อง	การแปรผันเกี่ยวเนื่องในงานอาชีพ


	
	จุดประสงค์การเรียนรู้	:	1.	เขียนสมการของการแปรผันเกี่ยวเนื่องได้
			2.	แก้โจทย์ปัญหาเรื่องการแปรผันที่เกี่ยวข้องกับชีวิตประจำวันและงานอาชีพได้
			3.	ประยุกต์ใช้การแปรผันในงานอาชีพที่สนใจได้
คำชี้แจง	:	จงหาคำตอบพร้อมแสดงวิธีทำอย่างละเอียด
1.	บริษัทรับเหมาต้องการซ่อมถนน โดยเวลาที่ใช้ในการซ่อมแซมถนนแปรผันตรงกับความยาวและรากที่สอง	
	ของความกว้างของถนนและแปรผกผันกับจำนวนคนงาน ถ้าซ่อมถนนยาว 16 กิโลเมตร กว้าง 9 เมตร 
	ใช้คนงาน 12 คน ซ่อมเสร็จในเวลา 10 วัน ถ้าซ่อมถนนยาว 24 กิโลเมตร กว้าง 16 เมตร ใช้คนงาน 15 คน 	
	จะซ่อมเสร็จในเวลากี่วัน
	ตอบ	 	วิธีทำ	ให้ 	L	แทนความยาวของถนน	
				W	แทนความกว้างของถนน	
							P	แทนจำนวนคนงาน		
							t	แทนเวลาในการทำงาน	
				จากโจทย์	     	t  	      	        	
				จะได้	     		t  	=	          เมื่อ k เป็นค่าคงตัวของการแปรผัน	
				แทนค่า   L = 16,  W = 9,  P = 12  และ t = 10	
							k	=		
							k	=		
							   	=	            =             =    	
										
				สมการของการแปรผัน คือ  	t	=		
				เมื่อ  L = 24,  W = 16,  P = 15			
				จะได้	     		t  	=	          	
							t  	=	4 x 4  =  16         	
				ดังนั้น  บริษัทรับเหมาซ่อมถนนยาว 24 กิโลเมตร กว้าง 16 เมตร ใช้คนงาน 15 คน 	
				           จะซ่อมเสร็จในเวลา 16 วัน	

2.	วีรศักดิ์ต้องการคิดค่าน้ำประปา โดยค่าน้ำประปาเป็นผลรวมของสองส่วน ส่วนหนึ่งเป็นค่าบริการรายเดือน 	
	ซึ่งเป็นค่าใช้จ่ายคงตัว 40 บาท อีกส่วนหนึ่งเป็นค่าใช้น้ำซึ่งแปรผันตรงกับจำนวนคนในบ้าน ถ้ามีคนอยู่บ้าน
	4 คน จะเสียค่าน้ำเดือนละ 200 บาท จงหาว่าถ้ามีคนอยู่บ้าน 6 คน จะเสียค่าน้ำประปาเดือนละกี่บาท
	ตอบ	 	วิธีทำ	ให้ 	P	แทนค่าน้ำประปาของวีรศักดิ์	
				n	แทนจำนวนคนในบ้าน	
							A	แทนค่าบริการรายเดือน	
							B	แทนค่าใช้จ่ายน้ำ		
				แต่ B แปรผันตรงกับ n (B     n)			
				จะได้	     		B 	=	kn          เมื่อ k เป็นค่าคงตัวของการแปรผัน	
				และ			P	=	A + B 		
				แทนค่า   A = 40,  และ B = kn 	ในสมการที่ 	
				จะได้		                     	P	=	40 + kn		
				แทนค่า   P = 200,  และ n = 40  ในสมการที่ 	
						                     200	=	40 + k(4)	
						              200 – 40	=	4k            	
						                     160	=	4k	
						                     	k	=		
						                     	k	=	40	
				สมการของการแปรผัน คือ P = 40 + 40n          	
				ถ้ามีคนอยู่บ้าน 6 คน จะได้   P	=	40 + 40(6)         	
						                     	 P	=	280	
				ดังนั้น จะเสียค่าน้ำประปาเดือนละ 280 บาท	
										
										
										


ใบมอบหมายงานที่	3.2
	
เรื่อง	การแปรผันเกี่ยวเนื่องในงานอาชีพ

เฉลย

	
	จุดประสงค์การเรียนรู้	:	1.	เขียนสมการของการแปรผันเกี่ยวเนื่องได้
			2.	แก้โจทย์ปัญหาเรื่องการแปรผันที่เกี่ยวข้องกับชีวิตประจำวันและงานอาชีพได้
			3.	ประยุกต์ใช้การแปรผันในงานอาชีพที่สนใจได้
คำชี้แจง	:	จงหาคำตอบพร้อมแสดงวิธีทำอย่างละเอียด
1.	บริษัทรับเหมาต้องการซ่อมถนน โดยเวลาที่ใช้ในการซ่อมแซมถนนแปรผันตรงกับความยาวและรากที่สอง	
	ของความกว้างของถนนและแปรผกผันกับจำนวนคนงาน ถ้าซ่อมถนนยาว 16 กิโลเมตร กว้าง 9 เมตร 
	ใช้คนงาน 12 คน ซ่อมเสร็จในเวลา 10 วัน ถ้าซ่อมถนนยาว 24 กิโลเมตร กว้าง 16 เมตร ใช้คนงาน 15 คน 	
	จะซ่อมเสร็จในเวลากี่วัน
	ตอบ	 	วิธีทำ	ให้ 	L	แทนความยาวของถนน	
				W	แทนความกว้างของถนน	
							P	แทนจำนวนคนงาน		
							t	แทนเวลาในการทำงาน	
				จากโจทย์	     	t  	      	        	
				จะได้	     		t  	=	          เมื่อ k เป็นค่าคงตัวของการแปรผัน	
				แทนค่า   L = 16,  W = 9,  P = 12  และ t = 10	
							k	=		
							k	=		
							   	=	            =             =    	
										
				สมการของการแปรผัน คือ  	t	=		
				เมื่อ  L = 24,  W = 16,  P = 15			
				จะได้	     		t  	=	          	
							t  	=	4 x 4  =  16         	
				ดังนั้น  บริษัทรับเหมาซ่อมถนนยาว 24 กิโลเมตร กว้าง 16 เมตร ใช้คนงาน 15 คน 	
				           จะซ่อมเสร็จในเวลา 16 วัน	

2.	วีรศักดิ์ต้องการคิดค่าน้ำประปา โดยค่าน้ำประปาเป็นผลรวมของสองส่วน ส่วนหนึ่งเป็นค่าบริการรายเดือน 	
	ซึ่งเป็นค่าใช้จ่ายคงตัว 40 บาท อีกส่วนหนึ่งเป็นค่าใช้น้ำซึ่งแปรผันตรงกับจำนวนคนในบ้าน ถ้ามีคนอยู่บ้าน
	4 คน จะเสียค่าน้ำเดือนละ 200 บาท จงหาว่าถ้ามีคนอยู่บ้าน 6 คน จะเสียค่าน้ำประปาเดือนละกี่บาท
	ตอบ	 	วิธีทำ	ให้ 	P	แทนค่าน้ำประปาของวีรศักดิ์	
				n	แทนจำนวนคนในบ้าน	
							A	แทนค่าบริการรายเดือน	
							B	แทนค่าใช้จ่ายน้ำ		
				แต่ B แปรผันตรงกับ n (B     n)			
				จะได้	     		B 	=	kn          เมื่อ k เป็นค่าคงตัวของการแปรผัน	
				และ			P	=	A + B 		
				แทนค่า   A = 40,  และ B = kn 	ในสมการที่ 	
				จะได้		                     	P	=	40 + kn		
				แทนค่า   P = 200,  และ n = 40  ในสมการที่ 	
						                     200	=	40 + k(4)	
						              200 – 40	=	4k            	
						                     160	=	4k	
						                     	k	=		
						                     	k	=	40	
				สมการของการแปรผัน คือ P = 40 + 40n          	
				ถ้ามีคนอยู่บ้าน 6 คน จะได้   P	=	40 + 40(6)         	
						                     	 P	=	280	
				ดังนั้น จะเสียค่าน้ำประปาเดือนละ 280 บาท	
										
										
										


แบบทดสอบ	หลังเรียน	หน่วยการเรียนรู้ที่ 	3   
คำชี้แจง	ให้ผู้เรียนเลือกคำตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงข้อเดียว
		1	ปริมาณน้ำมันที่ใช้แปรผันตรงกับระยะทาง ถ้าเติมน้ำมัน 10 ลิตร ขับรถได้ระยะทาง 60 กิโลเมตร จงหาว่าระยะทาง 624 กิโลเมตร จะต้องใช้น้ำมันกี่ลิตร
		1.	84 ลิตร
		2.	94 ลิตร
		3.	102 ลิตร
		4.	103 ลิตร
		5.	104  ลิตร
	2	โรงงานแห่งหนึ่งผลิตสินค้าต้นทุนเฉลี่ยต่อหนึ่งหน่วยแปรผกผันกับจำนวนหน่วยที่ผลิต เมื่อผลิตสินค้า 8,000 ชิ้น ราคาต้นทุนเฉลี่ยชิ้นละ 8 บาท ถ้าผลิตสินค้า 4,000 ชิ้น ต้นทุนเฉลี่ยตรงกับข้อใด
		1.	16 บาท 	2.	15 บาท
		3.	12 บาท	4.	10 บาท 
		5.	9 บาท
	3	บริษัททัวร์แห่งหนึ่งจัดทัวร์นำเที่ยวโดยมีต้นทุนเฉลี่ยต่อคนแปรผันตรงกับจำนวนรถ และแปรผกผันกับจำนวนคนที่ไป ถ้าจัดรถจำนวน 5 คัน และมีคนไป 200 คน ต้นทุนเฉลี่ยต่อคนเท่ากับ 50 บาท จงหาต้นทุนเฉลี่ยต่อคนเมื่อมีจำนวนรถ 8 คัน และมีจำนวนคนไป 400 คน
		1.	60 บาท	2.	50 บาท
		3.	40 บาท	4.	30 บาท 
		5.	20 บาท
	4	นักเรียน 3 คน กินอาหารกลางวัน 7 จาน ถ้านักเรียน
ทุกคนกินอาหารเท่ากัน นักเรียน 15 คน กินอาหารกี่จาน เมื่อจำนวนนักเรียนแปรผันตรงกับปริมาณอาหาร
		1.	55 จาน
		2.	45 จาน
		3.	35 จาน
		4.	25 จาน
		5.	15 จาน

		5	ราคารถจักรยานยนต์คงเหลือ 28,000 บาท เมื่อใช้รถไปนาน 4 ปี ถ้าราคารถจักรยานยนต์แปรผกผันกับจำนวนปีที่ใช้ไป จงหาราคารถจักรยานยนต์คงเหลือเมื่อใช้รถไปนาน 7 ปี
		1.	10,000 บาท 	2.	12,000 บาท 
		3.	14,000 บาท	4.	16,000 บาท 
		5.	18,000 บาท
	6	ชนมลฝากเงินกับธนาคารแห่งหนึ่งเป็นเงิน 5,000 บาท
ได้ดอกเบี้ย 250 บาท โดยการฝากเงินแปรผันตรงกับ
ดอกเบี้ย ถ้าชนมลต้องการจะได้ดอกเบี้ย 1,500 บาท
จะต้องฝากเงินเท่าไร
		1.	30,000 บาท 
		2.	25,000 บาท
		3.	20,000 บาท
		4.	15,000 บาท
		5.	10,000 บาท
	7	ปริมาณน้ำมันเป็นแกลลอนในถังทรงกระบอก แปรผันเกี่ยวเนื่องกับกำลังสองของรัศมีและความสูง ถ้าถังใส่น้ำมันใบหนึ่งสูง 50 เซนติเมตร รัศมีของก้นถังเป็น 
18 เซนติเมตร จุน้ำมันได้ 10 แกลลอน จงหาค่าคงตัวของ
การแปรผัน


		1. 		2. 	


		3. 		4. 	

		5. 	
	8	จากโจทย์ข้อ 7 จงหาว่าถังรัศมี 24 เซนติเมตร สูง 
90 เซนติเมตร จะจุน้ำมันได้กี่แกลลอน
		1.	32 แกลลอน	2.	25 แกลลอน 
		3.	20 แกลลอน	4.	12 แกลลอน
		5.	10 แกลลอน






		9	ร้านจำหน่ายโทรศัพท์มือถือในห้างสรรพสินค้าแห่งหนึ่ง
กำไรจากการจำหน่ายแปรผกผันโดยตรงกับจำนวน
เครื่องที่จำหน่ายได้ ถ้าจำหน่ายโทรศัพท์ได้ 15 เครื่อง 
ได้กำไร 45,000 บาท ถ้าจำหน่ายโทรศัพท์ได้ 120 เครื่อง จะได้กำไรเท่าไร
		1.	360,000 บาท	2.	620,000 บาท
		3.	124,500 บาท	4.	450,000 บาท 
		5.	155,500 บาท
		10	ข้อความใดแสดงถึงความสัมพันธ์ของปริมาณในรูปแบบการแปรผันแบบผกผัน 

		1.	สินค้ามีราคาเพิ่มขึ้น เมื่อมีการปรับราคาน้ำมัน
	เชื้อเพลิงสูงขึ้น
		2.	แดงมีน้ำหนักเป็น 2 เท่าของขาว
		3.	เงาะ 5 กิโลกรัม 100 บาท
		4.	ยอดจำหน่ายสินค้าจะลดลง เมื่อมีคู่แข่งทางการค้า
	เพิ่มขึ้น
		5.	กมลขยันอ่านหนังสือ ทำให้ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนสูง
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	ข้อสรุปหลังการจัดการเรียนรู้
	1.	ผลการเรียนรู้
			1.1	ด้านความรู้ความเข้าใจ	
					
			1.2	ด้านทักษะ	
					
			1.3	ด้านคุณธรรม จริยธรรม ค่านิยม และคุณลักษณะอันพึงประสงค์	
					
	2.	จุดเด่นและจุดอ่อนของผู้เรียน
			2.1	จุดเด่น (ร้อยละของผู้เรียนที่มีความสามารถต่างๆ)	
					
					
		2.2	จุดอ่อน (ร้อยละของผู้เรียนพบปัญหาด้านความรู้ ความเข้าใจ ด้านทักษะ และด้านคุณธรรม จริยธรรม ค่านิยม และคุณลักษณะอันพึงประสงค์)	
					
					
		3.	แนวทางพัฒนา แก้ไข
			3.1	แนวทางพัฒนา (ใช้นวัตกรรมการเรียนรู้เพื่อพัฒนา)	
					
					
			3.2	แนวทางแก้ไข (ใช้นวัตกรรม ได้แก่ วิธี เทคนิค สื่อ โปรแกรม ชุดกิจกรรม)	
					
					
		4.	งานวิจัยในชั้นเรียนเพื่อพัฒนา แก้ไข
					
					
					

			ลงชื่อ 	
			(	)

	แบบสังเกต    พฤติกรรมการทำงานรายบุคคล

ชื่อ-นามสกุล	 รหัสประจำตัว	 ระดับชั้น	
ประเภทวิชา	 สาขาวิชา	 หมวดวิชา	

	ข้อที่
	รายการประเมิน
	ระดับคะแนน
	ข้อคิดเห็น

	
	
	3
	2
	1
	

	1
	ความสนใจ
	
	
	
	

	2
	การแสดงความคิดเห็น
	
	
	
	

	3
	การตอบคำถาม
	
	
	
	

	4
	การยอมรับฟังความคิดเห็นของผู้อื่น
	
	
	
	

	5
	การทำงานตามที่ได้รับมอบหมาย
	
	
	
	


			ผู้ประเมิน 	
				 /	 /	

ข้อ 1	3 คะแนน	=	มีความสนใจในการเรียน และมีความกระตือรือร้นในการร่วมกิจกรรมระหว่างเรียน
	2 คะแนน	=	มีความสนใจในการเรียน และมีความกระตือรือร้นในการร่วมกิจกรรมระหว่างเรียนเป็นบางครั้ง
	1 คะแนน	=	มีความสนใจในการเรียน แต่ไม่มีความกระตือรือร้นในการร่วมกิจกรรมระหว่างเรียน
ข้อ 2	3 คะแนน	=	มีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็นทุกครั้ง
	2 คะแนน	=	มีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็นเป็นส่วนใหญ่
	1 คะแนน	=	มีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็นเป็นส่วนน้อย
ข้อ 3	3 คะแนน	=	มีส่วนร่วมในการตอบคำถาม และตอบคำถามถูกทุกข้อ
	2 คะแนน	=	มีส่วนร่วมในการตอบคำถาม และตอบคำถามถูกต้องเป็นส่วนใหญ่
	1 คะแนน	=	มีส่วนร่วมในการตอบคำถาม แต่ตอบคำถามถูกต้องเป็นส่วนน้อย
ข้อ 4	3 คะแนน	=	ยอมรับฟังความคิดเห็นของผู้อื่นทุกครั้ง และมีการให้เหตุผลคัดค้านความคิดเห็นนั้นด้วยกิริยาวาจาสุภาพ
	2 คะแนน	=	ยอมรับฟังความคิดเห็นของผู้อื่นทุกครั้ง แต่ไม่มีการให้เหตุผลคัดค้านความคิดเห็นนั้น
	1 คะแนน	=	ยอมรับฟังความคิดเห็นของผู้อื่นเป็นบางครั้ง
ข้อ 5	3 คะแนน	=	ทำงานที่ได้รับมอบหมายเสร็จตามกำหนดเวลา ผลงานมีความถูกต้อง สวยงาม
	2 คะแนน	=	ทำงานที่ได้รับมอบหมายเสร็จตามกำหนดเวลา ผลงานถูกต้องเป็นส่วนใหญ่ และสวยงาม
	1 คะแนน	=	ทำงานที่ได้รับมอบหมายเสร็จช้ากว่ากำหนดเวลา ผลงานถูกต้องเป็นส่วนใหญ่ และสวยงาม

เกณฑ์การให้คะแนน
เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ
ช่วงคะแนน
12 - 15
8 - 11
ต่ำกว่า 8
ระดับคุณภาพ
ดี
พอใช้
ปรับปรุง





	แบบสังเกต    พฤติกรรมการทำงานกลุ่ม

ชื่อ-นามสกุล	 รหัสประจำตัว	 ระดับชั้น	
ประเภทวิชา	 สาขาวิชา	 หมวดวิชา	

	ข้อที่
	รายการประเมิน
	ระดับคะแนน
	ข้อคิดเห็น

	
	
	3
	2
	1
	

	1
	การกำหนดเป้าหมายร่วมกัน
	
	
	
	

	2
	การแบ่งหน้าที่ความรับผิดชอบ
	
	
	
	

	3
	การปฏิบัติหน้าที่ที่ได้รับมอบหมาย
	
	
	
	

	4
	การปรับปรุงผลงาน
	
	
	
	


			ผู้ประเมิน 	
				 /	 /	ข้อ 1	3 คะแนน	=	สมาชิกทุกคนมีส่วนร่วมในการกำหนดเป้าหมายการทำงานอย่างชัดเจน
	2 คะแนน	=	สมาชิกส่วนใหญ่มีส่วนร่วมในการกำหนดเป้าหมายในการทำงาน
	1 คะแนน	=	สมาชิกส่วนน้อยมีส่วนร่วมในการกำหนดเป้าหมายในการทำงาน
ข้อ 2	3 คะแนน	=	กระจายงานได้ทั่วถึงและตรงตามความสามารถของสมาชิกทุกคน
	2 คะแนน	=	กระจายงานได้ทั่วถึง แต่ไม่ตรงตามความสามารถ
	1 คะแนน	=	กระจายงานไม่ทั่วถึง และไม่ตรงตามความสามารถ
ข้อ 3	3 คะแนน	=	ปฏิบัติหน้าที่ที่ได้รับมอบหมายด้วยความเต็มใจ ขยัน รับผิดชอบเป็นอย่างดี
	2 คะแนน	=	ปฏิบัติหน้าที่ที่ได้รับมอบหมายด้วยความเต็มใจ ขยัน รับผิดชอบเป็นส่วนใหญ่
	1 คะแนน	=	ปฏิบัติหน้าที่ที่ได้รับมอบหมายอย่างไม่เต็มใจ ไม่รับผิดชอบ
ข้อ 4	3 คะแนน	=	สมาชิกทุกคนร่วมปรึกษาหารือ ติดตาม ตรวจสอบ ปรับปรุงผลงานเป็นระยะ
	2 คะแนน	=	สมาชิกบางส่วนมีส่วนร่วมปรึกษาหารือ แต่ไม่ปรับปรุงผลงาน
	1 คะแนน	=	สมาชิกบางส่วนไม่มีส่วนร่วมปรึกษาหารือ และไม่ปรับปรุงผลงาน

เกณฑ์การให้คะแนน



เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ
ช่วงคะแนน
10 - 12
7 - 9
ต่ำกว่า 7
ระดับคุณภาพ
ดี
พอใช้
ปรับปรุง





	แบบประเมิน    คุณธรรม จริยธรรม ค่านิยม และคุณลักษณะอันพึงประสงค์

ชื่อ-นามสกุล	 รหัสประจำตัว	 ระดับชั้น	
ประเภทวิชา	 สาขาวิชา	 หมวดวิชา	

	เลขที่
	ชื่อ-สกุล
	มีวินัย/
รับผิดชอบ
	รักสามัคคี
	มนุษย-สัมพันธ์
	มีน้ำใจ
	สนใจใฝ่รู้/
คิดริเริ่มสร้างสรรค์
	คะแนนรวม 15 คะแนน
(ข้อละ 3 คะแนน)
	หมายเหตุ

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	
	
	


				ผู้ประเมิน 	
				 /	 /	

	คุณธรรม จริยธรรม ค่านิยม 
และคุณลักษณะอันพึงประสงค์
	พฤติกรรมบ่งชี้

	1. มีวินัย/รับผิดชอบ
	1.1	ปฏิบัติตามกฎระเบียบ ข้อบังคับ ข้อตกลงต่างๆ ของสถานศึกษา
1.2	เตรียมความพร้อมในการเรียนการปฏิบัติงานตามขั้นตอนที่วางไว้
1.3	มีความพร้อม เพียรพยายามในการปฏิบัติงานตามหน้าที่ที่รับผิดชอบ
1.4	ปฏิบัติงานตรงต่อเวลาด้วยความตั้งใจ มีความละเอียดรอบคอบ งานเสร็จภายในเวลาที่กำหนด

	2. มีน้ำใจ
	2.1	รู้จักให้อภัยและขันอาสาช่วยเหลืองานส่วนรวม สังคมอยู่เสมอ
2.2	รู้จักแบ่งปันแรงกาย แรงใจ และแรงปัญญาแก่ผู้อื่นและส่วนรวม
2.3	เห็นอกเห็นใจในความเดือดร้อนของผู้อื่นและชุมชน
2.4	เอื้ออาทร เอาใจใส่ ร่วมสร้างสรรค์สิ่งที่ดีงามให้เกิดขึ้นในสังคม

	3. รักสามัคคี
	3.1	พร้อมเพรียง กลมเกลียว ปรองดอง ร่วมใจในการปฏิบัติงานให้บรรลุตามที่ต้องการ
3.2	ปฏิบัติอย่างสร้างสรรค์ ปราศจากการทะเลาะวิวาท ไม่เอารัดเอาเปรียบ
3.3	ยอมรับความมีเหตุผล ความแตกต่างทางความคิด ความหลากหลายในเรื่องเชื้อชาติ
3.4	รักและมุ่งมั่นต่อการรวมพลังช่วยเหลือ เพื่อให้การทำงานสำเร็จลุล่วงด้วยดี

	4. สนใจใฝ่รู้/คิดริเริ่มสร้างสรรค์
	4.1	ศึกษาค้นคว้าด้วยตนเองและแสวงหาประสบการณ์ด้านความรู้ใหม่	
4.2	มีความกระตือรือร้นในการซักถามและใฝ่หาความรู้ใหม่
4.3	คิดสิ่งใหม่ๆ ที่เกิดประโยชน์ต่อตนเองและสังคม
4.4	ริเริ่มวิธีการที่หลากหลายในการแก้ปัญหา

	5. มนุษยสัมพันธ์
	5.1	พูดและแสดงกิริยาท่าทางสุภาพต่อผู้อื่น	
5.2	กล่าวคำสวัสดี ขอบคุณ หรือขอโทษได้อย่างเหมาะสมตามสถานการณ์
5.3	เข้าสังคม กลุ่ม/กิจกรรมอย่างเป็นกัลยาณมิตร
5.4	ชื่นชมยินดีเมื่อประสบความสำเร็จ


3 คะแนน	=	ปฏิบัติตนครบตามพฤติกรรมบ่งชี้
2 คะแนน	=	ปฏิบัติตนตามพฤติกรรมบ่งชี้ได้ 75%
1 คะแนน	=	ปฏิบัติตนตามพฤติกรรมบ่งชี้ได้ 50%

เกณฑ์การให้คะแนน
เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ
ช่วงคะแนน
12 - 15
8 - 11
ต่ำกว่า 8
ระดับคุณภาพ
ดี
พอใช้
ปรับปรุง





	73
คณิตศาสตร์พื้นฐาน

image2.png




image3.png




image4.png




image5.png




image6.png




image4.wmf
a


oleObject1.bin

image5.wmf
36

9


oleObject2.bin

image6.wmf
1

r


oleObject3.bin

image7.wmf
1

r


oleObject4.bin

oleObject5.bin

oleObject6.bin

oleObject7.bin

image8.wmf
4

8


oleObject8.bin

image9.wmf
´

30  8

4


oleObject9.bin

image10.wmf
q

r


oleObject10.bin

image11.wmf
7

5


oleObject11.bin

image12.wmf
a


oleObject12.bin

image13.wmf
a


oleObject13.bin

image14.wmf
1

200


oleObject14.bin

oleObject15.bin

oleObject16.bin

oleObject17.bin

image15.wmf
a


oleObject18.bin

image16.png




image19.png




image160.png




image17.wmf
P

LW


oleObject19.bin

image18.wmf
P

kLW


oleObject20.bin

image19.wmf
a


oleObject21.bin

image20.wmf
tP

LW


oleObject22.bin

image21.wmf
´

10  12

169


oleObject23.bin

image22.wmf
5

2


oleObject24.bin

image23.wmf
120

48


oleObject25.bin

image24.wmf
´

120

16  3


oleObject26.bin

image25.wmf
æö

ç÷

èø

5

2


oleObject27.bin

oleObject28.bin

image26.wmf
2416

15


oleObject29.bin

oleObject30.bin

oleObject31.bin

image27.wmf
160

4


oleObject32.bin

image28.wmf
1

1,720


oleObject33.bin

image29.wmf
1

1,620


oleObject34.bin

image30.wmf
1

1,200


oleObject35.bin

image31.wmf
1

800


oleObject36.bin

image32.wmf
1

400


oleObject37.bin

image33.png




image1.png




